ZNUEINCEIG ZTOXUOTIKEG AlEPYNTiEC - 2° MaBnpo
Tpitn 10 OKtwppiov 2023

Oplopdg

Qc¢ otoxoaotikn diepyacia (Stochastic Process) (1) diadikaoia | aveAIEn) opiletal va
gival plo guAAoyn TuXOiWV PETARANTWY TIOU TOEIVOPOUVTOL PE OEIKTEC PECO OTIO KATIOIO
MOBNUOTIKG GUVOAO T, UTTOGUVOAO TWV TIPAYHOTIKWY APIBUwWY. T cuuPBoAilovpe pe {X(1), t
€ T} R {X, t € T}. To c0voOAO péoa OTO OTI0I0 AaPBAVOULV TIMEC oI X, auvBwC cuuPBoAileTal
pE S (states).

1. Avayvwplon €idoug Alepyaciog.
OEeWPEIOTE TIC TIOPAKATW OTOXAOTIKEC dlepyaaieg {Xi, t € T}

. Xn: H B8€an tou YPOANoL oTo TTapddelyua Tov 1% pabruatoc.

. Xn: To TIANB0C TwV TTaIdIWV HiOC OIKOYEVEIOG TO N — 00TO £T0¢ €vOC (eVYOULC.

. Xn: To Bapog evog Bpépoug TN N — oot NUEPA TG {wN ¢ Tou.

. Xi: To TIANBOC TV YKOA O€ €vav aywva oTn XPOVIKA oTiyun) t artd tnv Evapén tou
aywva.

. Xi: H d10popa SUVOUIKOU EVOC TIUKVWTH TN XPOVIKH Ty t.

>XOMAOTE TO TIAPOATIAVW TIAPASEIYUATA WC TIPOC TO €i60C TOL GUVOAOL TWV OEIKTWV KABWC
Kl TO €i00¢ TwV TIPWV TIoL 01 TM AapBdvouv.

Av T uvTtoolvoAo tou N, T0TE 1 {X(n), n € T} ovoudleTal CTOXNOTIKN SlEPYNTiol SIKNKPITOV
XPOVoU (] Tuxaia akoAouBia).

Av T uTTO0VUVOAO TOU R, TOTE N {X(1), t € T} OVOUALETOI OTOXNOTIKN SIEPYNTiOt GUVEXOU(
XPOVOUL.

Av S vTtoolvoAo tou N, ToTE N {X(t), t € T} ovOouALeTal CTOXNOTIKN SIEPYNTIN SINKPITWV
TIHWV ] OTTIAG S1OKPITH.

Av S LvTTIOoVUVOAO TOU R, TOTE N {X(1), t € T} ovOUALETOI OTOXNOTIKN SIEPYNTiOt GUVEXWV
TIHWV 1} OTIAG GUVEXNG.

Av T0 00OVOAO TWV TIPWV TIOL AAPBAVOULVY Ol T.J. €ival dlovOoPoTa ApIBUWY TOTE N

{X(t), t € T} ovopdleTal SIVUGHATIKE) GTOXOOTIKK SIEPYOATIi.

2. Xprio1pol OpIGHOI YI VO () TIEPICOOTEPEG) TLUXNIEG METAPANTEG

OpIoHOG 2.1 (KoIVH) GLUVAPTNOTN KOTOVOMNG)

‘Eotw 800 tuxaieg PETABANTEC X, Y, PE KaTavopEg Fx, Fy. H Kolvi) ouvAptnon KoTavounig
(joint cumulative distribution function r] joint cdf ) Twv X, Y €ival n cuvaptnon

Fxv: RxR - [0, 1] rou opiletal w¢ €€NG: Fx v(X, y) = P(X =X, Y <y).

OpIo oG (KoIvh cuvdptnon palag TIfavVOTNTaG)

‘Eotw 600 tuxaieg petaBAnTeg X, Y, ye auvaptroel palag rubavotntag fx, fv. H ko
ouvdaptnon (padag) Tubavotntag (joint probability mass function rj joint pmf 1] joint density)
Twv X, Y gival n ouvaptnon fx,v: R x R - [0, 1], Ttou opidetal w¢ ENC:

* Avol X, Y gival dloKpITEC, TOTE

fxv(X, y) =P(X=x,Y =Yy).
* Avol X, Y gival cuvexeig, tote
¢’ Fxv(X,Y)

fX,Y(X!y): oX0y



1816TNTEC KOIVAG oLUVAPTNONG TTIBaVOTNTOG
H K.0.T1. IKavOTTOIED TIC €€ 1I010TNTEQ

1)0<fxv(x,y) <1
2) =2, fx v(X, y) = 1 (Blakpitéc TM) 1y f f fy (X, y)dxdy = 1 (cuvexeig TM).
R R

OpIioHOG 2.2
AVO Tuxaieg PETABANTEG X, Y, AyovTal IGOVOMEG OTaV Fx = Fy, 1 P(X < K) = P(Y <K), K€ R.

Oplopodg 2.3

AVO T. Y. AéyovTal (CTOXOOTIKA) aveEAPTNTEG av Ta evdexopeva {X = x} kai {Y =y} eival
ave€dptnTa PETagL TouC yia KABE X, y € R. Av 01 800 Tuxaieg ETAPBANTEC X, Y €ival
OTOXOOTIKA aveEAPTNTEG TOTE Ta evdEXOPeva {X = x} kat {Y =y} eival aveEdptnta petagy

TOULC Kal IoXVEl
fx. v(X, y) = fx(x) - fv(y)

Apaoctnpiétnta
>XOMIAOTE TN HOPPN TNE KOIVHE CLVAPTNONG KATAVOUNC Yia 2 aveEdptnteg TM.

AOKNon euTtédwong 1
‘Eotw X kat Y dvo avegdaptnteg U(0,1) tuxaieg petapAntég. Na Bpebei n kovr) cuvaptnon
Teavotntag Fxy.

AOKNO EUTTIEdWONG 2
Na Bpebei n Kovr) cuvaptnon TBavoetnNTag Fx v Yia TIC TUXOIEC PETORBANTEC TOU TTIVAKA.

XY 0 1 2 3
0 1/8 1/8 0 0
1 0 2/8 2/8 0
2 0 0 1/8 1/8

Opiopog (Mep1fwplIa Kol SEGUELHEVN TLUVAPTNON THOAVOTNTOC)
ATIO TNV Kolvr} auvaptnaon padog bavotntag eival duvatov va avoKtnbei n Ttepiécpia
(marginal) cuvaptnon TlavoetnTag Twv dV0 ETIPEPOLE TUXAIWV PETABANTWV.

o (X)) =%, fv(X, y), fv(X) = Zx fx v(X, y) (dloKpITr TIEPITITWON)

« R =[hoxy)dy  fx) =[x, y) dx (ouvexng mepimtwon)
R

R

ATIO TNV Kolvr} auvaptnaon padag Tubavotntag, ival duvatov va OpIoTED Kal N ECHEVEVN
ouvdptnon palog Ttlavotntag (1 TTUKVOTNTAC TIBAVOTNTOC) TN X doBEvTog ToL Y =y,
WG NG

fx v(X | y) = fx. v(X, y) 1 fv(y)



Mapatipnon
AVO TuXaieC PETOPANTEC X, Y, UTIOPEL va gival IGOVOPEC OAAG OXI aveEAPTNTEC.

Moapadelypo

>€ £V0 0OKO LTTAPXOLV 2 UTTAAEC, Hia pE Tov aplBpo O Kal pio YE Tov apiBuo 1. EKkteAoluE
TiEipapa Ye 000 ETIIAOYEC UTIOANG KOl OpioLPE va gival

X: O apiBuog g pmmaAag otnv 1" eTtAoyn Kai

Y: O aplBUoCg C PTtaAag atn 2" eTIIAOYN.

Av n delypatoAnyia yivel pe emavadeon tote {XY} = Q = {00, 01, 10, 11} kai vTtoAoyilovpe
P(X=0)=P(X=1)=P(Y=0)=P(Y=1)=2/4=0,5.
1V TepITtwaon avtr ot X, Y gival IcOVOUEC Kal aveEAPTNTEC.

Av waoTOo0 n delypatoAnyia yivel xwpic emavdadeaon, tote {XY} = Q = {01, 10} kai
vTtoAoyidovpe P(X=0)=P(X=1)=P(Y=0)=P(Y =1)=1/2=0,5.
1NV TEPITTtwaon autr ol X, Y €ival IcOVoUEC Kal eE0PTNUEVEG.

Acknon (Avegdaptnteg Kal lodvopeg Tuxaie¢ MetaBANTEQ)
Pixvoupe éva {apt TIOAEC QOopPEC. Opidoupe TIC EENC PETABANTEC:
MetaBANTA: Xn = {0 apiBuog 1ou deixvel 10 {apl 0TN N — 00TH piYn}
MeTaBANTA: Z, = {10 aBpoIopa TwV apIBUWV W Kal TN N — 00T pivn}
a) MNw¢ ekepddetal n Z, cLVAPTIOEL TWV Xp;

B) Eival n {Zn, n € N} pia otoxaoTikn diepyaaia;

y) Eivat ot petaBAnTég Xn, N € N, ave€apTnTeC KOl ICOVOLEC;

0) Eival o1 peTaBANTEC Zn, N € N, aveEAPTNTEG KOl IOOVOEC;

3. Apactnpiotnta eoikeiwong He tn dlapopd Tuxaiwv MetapAntwv

‘Eotw o1 TM X kal Y, TIoU avTITIPOCWTTELOLY Tov apIBpo K kal [T touv Ttaipvoupue otav
pixvoupe 000 vopiopata. Opilovpe Tn dla@opd Twv X, Y w¢ pa véa TM Z, wg: Z = X Y.
(a) Bpeite TNV KoTtavoun twv X, Y, Z.

YTIodeI1En: Kavte évav Ttivoka.

(B) Eivai o1 X, Y 106VOpEC;

(y) Eivai ot X, Y ave&aptnteg;

() YToAoyioTe TIC QVAPEVOPEVEC TIMEC KOl TIC SIOKVUAVOEIC TwV X, Y, Z.

(€) Bpeite v Tubavotnta va €pbouv meplocotepa K amo I

(oT) Bpeite tnv peon diagopd K kai .

4. Ave€dpTNTEC KOl OTACIHEG TIPOOOLENOEIC ZTOXAOTIKNAG AlEpYyaTioag

Opiopodg 4.1 (Independent Increments)
NA€PE OTl pio oToX0OTIKY avENEN {X(t), t € T} €xEl AVEEAPTNTEG TIPOCOLENTEIG OTAV VIO
KABE N Kal yIa KABE ty, 1y, ..., th € T, TETOIA WOTE t; <t < ... < t, Ol TIPOCALENTEIC
X(t2) — X(ta), X(ts) = X(t2), ..., X(tn) — X(tn-1)
givar ave&apTnTeg TuXaIEC HETAPRANTEC.

Oplopuodg 4.2 (Stationary Increments)
NAEPE OTl pia oToX0OTIK aVEANIEN {X(t), t € T} €XEl OTACIMEG TIPOCOLENTEIG OTAV YIO KABE K
> 0 Kal kaBe s > 0,

N T.M. X s — Xk €ival lI0OVOUN PE TNV Xs — Xo



(dnAadn n pocavénon PETag dVo oTypwVY TNE diepyaaiag e€aptdtal uévo aro In
Ol0@OPA TWV XPOVIKWV CTIYUWV S Kal OXI aTtO TO “Ttov” K).

Znueioon

H otooipétnTa 1wV TIPOcauénoewy gival pia TToAD 1oXupr] cuvBnAkn. EdIKOTEPA, 10XVl E(Xwis — Xi) =
E(Xs — Xo) kat Var(Xw s — Xi) = Var(Xs — Xo)

AcKnon (AvedptnTeG Kol CTACIMEG TI(POCNUVENOEIQ)
Aivetal n otoxaoTikn diepyaaia (tuxaiog Tepittatog) {Wn, n € N}, 61tov W, = Xy + ... + X,

Kol X1, Xa,... €Eival 106vopeg Kal avegaptnteg T.4. Na oci&ete ot n {Wh, n € N} €xel
aveEAPTNTEC KOl OTACIPEG TIPOTAVENTEIC.

Znueiowon
Edv o1 X, Y, Z eival ave€aptnTeC TuXaieg HETABANTEC, TOTE 01 X + Y, Z gival aveApTnTeg TUXAIEC

METAPANTEG. Mia amodeién sival dlabeaiun €8w: https://math.stackexchange.com/questions/1791404/if-
x-y-z-are-independent-random-variables-then-x-y-z-are-independent-rando

AcKnon (AvedaptnTeG KOl N OTACIPEG TIPOCAUENOEIQ)
Aivetal n Ztoxaotikr Aiepyaaio {W,, n € N}, 01tov W, = X1 + ... + X, KOl Xy, Xz,... €ival

QVEEAPTNTEC KAl N I0OVOUEC T. .

Na deiéete otl:

() n {W,, n € N} éxel avegdptnTteg TTPOCOVENTEIG
(B) N {Wh, n € N} d¢ev £xel oTAOIPEG TIPOCOUENTEIC
YTodeiEn: Var(W, — Wh-1) = Var(Xn).

Acoknon (E€aptnuéveg Kol CTACIHEG TIPOOALENOEIC)

‘Eotw N: = {tARBo¢ agifswv ato diaotnpa (0, t]}, t = 0, pia diepyacia Poisson(A) (n otoia
gival yvwoTo 0TI €XEl OTACIYEC Kal aveEApTNTEG TIPOCAUENOEIG Kal TIWC No = 0). Opiloupe 1N
dlepyaaia ouvexoLg xpovou {W;, t = 0} artov W, = [t]N: + Ni. Na d¢eigete ot n {W;, t = 0} €xel
OTACIPEC KOl N aveEAPTNTEC TIPOCOUENTEIC.

YTtodei€n: Aci€te ot () Wis — Wi = Ws - Wo, (B) W2 — Wy £ W, — W,

AOKNO OTIC OTACIYEG TIPOCAUVENTEIG
‘Eotw {Xn, n € N} pia otoxaoTiki digpyaacia pye otdoiyeg pooavénacic. Emimagov
yvwpilovpe 611 Xo = 0. Na deiéete 611: E(Xn) = n-py, 0110V Pi= E(X1).

5. MapKoBlavEG AlODIKOTIEG

Oplopog 5.1
Ta evdexopeva A kal B ovopadovtal aveEdptnta dedopévou Tou yeyovotog IM, otav
PB|AnT)=PB]|TI)

Acknon (A, B avedaptnta | I, TOTE d€V €ival amapaitnTo AVEEAPTNTO PETAEY TOUG).
‘Eotw ol TUXGiSC USTGB)\nTéC X1, X2, X3 € {O, 1, 2, 3} KOl Z1 = X1, Zo = Xg+ Xo, Z3= X1+ Xo +
Xs. @ewpoLpe ta yeyovota A = {X, = 2}, B = {Z; = 3}.

() Aci&te 611 Ta A Kal B dev gival avegdptnta yeyovorta.
Y1édeign: Yroloyiote tig P(B | A), P(B).

(B) Av I = {Z, = 2} = {X1 + X, = 2}, &¢i&te 011 ta A kot B ave&dptnta yeyovota d£dopEVoL Tou
yeyovotog I


https://math.stackexchange.com/questions/1791404/if-x-y-z-are-independent-random-variables-then-x-y-z-are-independent-rando
https://math.stackexchange.com/questions/1791404/if-x-y-z-are-independent-random-variables-then-x-y-z-are-independent-rando

Oplopdg 5.2 (Mapkofioavr AladIKacia)

Aépe ot n otoxootik dladikacia {X;, t € T}, YE XWPO KOTOOTACEWV S, IKAVOTIOIEI TNV
MapkoBiavr 1816tnta, otav yia KaBe t € T kot s, u > 0, ol T.J. Xi + s KOl X; -y €ival
aveEapTNTEC 0€O0UEVOL TOL YeyovoTog {X: = x}, X € S. ZTInv TEPITITIWan auth, n dlEpyaaia
Aéyetal Mapkofiavr AladiKaaio.

Me artAd Adyia: Av yvwpilouvue 1o TTapov {X: = Xo}, N EKTIKNON TNE TUOAVOTNTOC EVOC
MEAAOVTIKOU YEYOVOTOC {Xi+s = X2}, S > 0, deV €TtNPeAlETal OTIO OTIOIOSNTIOTE TIUI X1 EIXE
TIapel N dlEpyaaia oTo TTAPEABOVY Xi—y, U > 0.

Opiopog 5.3 (Mapkopiavr AAvcida)
MapkoBiavy AAvcida ovopaletal kaBe Mapkofiavn diadikaaoia {X,, n € N} ] {X(t), t = 0},
TIOU AOUPBAVEL ATIOKAEIOTIKA SIAKEKPIMEVEC TIUEC S = {Xo, X1, X2, ...}, (card(S) < card(N)).

H Mapkofiovr) 1I810TNTa TIAipVEL hial THO ATtAR Hopen yia yia popkoflovy aAvaida.
MapkoBiavi aAvcida d1akpIToL Xpovou {X,, h=1, 2, ...}
Mo KABE X, ..., Xn, Xn+1 € S, €ival
P(Xn+1 = Xn+1 | Xn = Xn, Xn_j_ = Xn_j_, sy Xj_ = X]_) = P(Xn+1 = Xn+1 | Xn = Xn)
MapkoBiavi aAvaida ocuveXoug xpovou {X(t), t = 0}
Mo KABE X, ..., Xn, Xn+1 € S, KOI VIO KAOE XPOVIKEG OTIYUEG ty, ..., tn, thra > 0, €iva
P(X(tn+1) = Xn+1 | X(tn) = Xn, X(tn_l) = Xn_j_, see gy X(tl) = Xl) = P(X(tn+1) = Xn+1 | X(tn) = Xn)

ATIOdEIKVUETAI OTL;

Oswpnpa (Kpitripto)
Kd&Be diepyaaia pe ave&aptnteg ipooauvgnoeiq eival pio Mapkofiavr) diepyaaia.

AUTOC gival Kal évag TPOTIoG yia va OeIxOei Epueca TIwC pia diepyaacia gival Mapkofiavr)!

To avrtiotpo@o dOev 1oXVEl, dnAadn dio Mapkoflavr) digpyacio dev €xel amapaitnTo
aveEAPTNTEC TIPOCALENTEIC. ETIITIAEOV, eV LTIAPXEI AUEDT CUOXETION YE TO XAPOKTNPIOTIKO
TWV OTACIYWY TIPOCOUENTEWV.

Znueioon Mia artodeign Tou Kpitnpiov ptopei va Bpebei edw:
https://math.stackexchange.com/questions/35899/relation-between-independent-increments-and-markov-

property
"Eva Ttapadelypa MapkoBIovrg xwpi¢ aveEaptnTeC TIPOCAVENTEIC UTIOPEL va Ppedei edw:

https://math.stackexchange.com/questions/256454/when-is-a-markov-process-independent-increment

Napdaderypa MapkoBiavig aAvcidag
Pixvoupe éva {apt TIOAEC @opeC. Opidovue Z, = {10 aBpolopa TwV apIBPWVY £WE KAl T N —
00T pin}. Aci€te 611 n {Z,, n € N} eival MapkoBiavr) AAuaida.

Napdadeiypa Mn Mapkofiavhg aAvaidag
‘Eotw Xn, n =1, 2, ... gia akoAouBia aveEaptntwy tuxaiwv petapAntwy Bernoulli pe
Kotavopur B(1, %2) (dnAadr P(X,n=0) = P(Xn=1) =%, yia kBe n =1, 2, ...). Av

Yn=Xn+ Xn-1)/2,
0 KIVOUUEVOC PECOC 0pog NG {Xn, N =1, 2, ...} 10T Va d¢eigete 61t n{Yn, N =2, 3, ...}, dev
gival pia diepyaaio Markov.
Y1odeign: Yrohoyiote UG P(Yn=1| Yn-1=%), P(Ya=1| Yno1 =%, Yn_2 = 0).


https://math.stackexchange.com/questions/256454/when-is-a-markov-process-independent-increment
https://math.stackexchange.com/questions/35899/relation-between-independent-increments-and-markov-property
https://math.stackexchange.com/questions/35899/relation-between-independent-increments-and-markov-property

I516TnTa0 MapkoBilavig aAvuacidag
(o) Aci€te ot P(As Az | Ar) = P(As | Az A1) - P(Az | Av).
(B) Attodei&te avadpouIKd, TIWE YIa OTIOINdATIOTE EVOEXOUEVA Ay, Az, ..., An

P(An Ant ... A) = P(AL) - P(A2 | AL - P(As [ Az A) - ... - P(An | Ani... As Ar)

(y) Acgi&te ot av {X,, n = 1, 2, ...} Mapkoiavr] aAvaida, Tote
P(Xn = in, aeny Xz = iz, X1 = |1| Xo = Io) = P(Xn = in I Xn-1 = in—1) LI P(X1 = i1 I Xo = Io) (1)

Oplopodg (TuBavotnteg petdpaoncg)
Av {X,, n=1, 2, ...} eival MapkoBiavy aAvaida diokpitol Xpovou (MAAX) TTou AauBAvel
OKEPAIEC TILEC, S TO JIOKEKPIPEVO GUVOAO TIHWV Kal i, j € S, T0TE cLUPBOAI{oLPE

P = P(Xm+n =j | Xm =)
O1 TBavotnteg p™; ovouddovtal TtIBaVOTNTEG PETABAGNG BARHOTOG h (N-Step transition
probabilities).

Apoaoctnpiotnto
Zavaypayte tov TUTTO (1) o€ OPOULC TIIBAVOTATWY PETARBACNC Pj.

Opiopdg (Opoyevng MAAX)
H MAAX {Xn, n =1, 2, ...} ovopadetal opoyevng Otav yia kabe m =1, 2, ..., €ival
P = PXm+n=j| Xm=1) =P(Xa=j| Xo =i).

Moapadelypa

Av Xie {0, 1}, Xi ~ Bernoulli(p), i = 0, ave&dptnteg HETOEL TouC KOl W = X1 + Xo + ... + X,
101E

(a) Na d¢gigete 6t n {W,, n = 0} eival pia MapkoBiavry aAvaida.

(B) Na kataypayete tov Ttivoka petdfaong P.

AOon
Kabwc, ag kB Bripa n W, av&avel Kota 1 pe TiBavotnta p Kol JEVEL OTACIUN PE
TIOAVOTNTa 1 — P, GUVAYOUUE OTI Poo =1 —P, Po,1 = P, Pr,.1 = 1 — P, P12 = P KAl YEVIKOTEPO

P.i=1—p, Pii+1=P, i =0, evw 0Aol o1 GAAoI cuvduaopoi deiKTwv Exouv TIBavotnta O.
JUVETIWC, 0 OTOXOOTIKOG TIIVOKOC TIOL TNC OVTICTOIXEI €ival 0

I-p p 0 0
0O I-p p 0
0 0 I-p p




